Қысқа мерзімді жоспар
	Пән:Қазақ тілі
Ұзақ мерзімді жоспар бөлімі: Қиял әлемі  
Күні: 
Сынып: 5
	           Мектебі: Ыбырай Алтынсарин атындағы ЖОББ мектебі                        

           Мұғалімнің аты-жөні:Габбасова Бақытханым Зарифовна
           Қатысқандар саны:19
           Қатыспағандар саны: 0

	Сабақ тақырыбы
	«Ер Төстік» ертегісі 

	Осы сабақта қол жеткізілетін оқу мақсаттары 
	5.1.3.1. – тыңдалған мәтіннің мазмұнын түсініп, негізгі және қосымша ақпаратты анықтау;

5.4.2.2. – зат есімдердің мағыналық түрлерін мән мәтін аясында жалғаулар арқылы түрлендіріп қолдану.

	Сабақ мақсаттары
	Барлық оқушылар істей алады: тыңдалған мәтіннің мазмұнын ашады, негізгі және қосымша ақпаратты анықтайды;

Көптеген оқушылар істей алады: зат есімдердің мағыналық түрлерін мән мәтін аясында жалғаулар арқылы түрлендіріп қолданады;

Кейбір оқушылар істей алады: Қосымша мәліметтерді талдайды, бағалай  алады.

	Бағалау критерийлері 
	1.Тыңдалым және айтылым бойынша сұрақтарға жауап беру                                                                                                       2. Жаңа сөздердің мағынасын ашу.                                                              3.Мәтінді оқи отырып,бүгінгі өмірмен байланыстыра салыстыру.                                                                                 4. Тақырып бойынша  өз көзқарасын  ашық  жаза білу.
                                        5. Интернет сайттарынан мәлімет ала білу.                                                          6. Қосымша мәліметтерді талдай және бағалай білу.

	Тілдік мақсаттар


	Негізгі сөздер мен тіркестер: Ер төстік, жер астындағы достары, олардың өнерлері. Зат есімдердің мағыналық түрлерін мән мәтін аясында жалғаулар арқылы түрлендіріп қолдану.

	Құндылықтарды дарыту 


	Оқушылар бойында ауыз әдебиеті үлгілеріне деген құрметті қалыптастыра отырып, адамгершілік қасиеттерді дарыту, бауырмалдыққа тәрбиелеу.

	Пәнаралық байланыстар
	Қазақ әдебиеті 

	АКТ қолдану дағдылары 
	1.«Ер Төстік» ертегісінің  аудиокітабы. 
2. Роwer point таныстырылымы.                                                                                3.Интерактивті тақта

	Бастапқы білім 


	Ертегілер туралы түсінік. “Ер Төстік” ертегісін оқып келу.

	Сабақтың  барысы 

	Сабақтың   жоспарлы кезеңдері
	Сабақтағы жоспарланған іс-әрекет 


	Ресурстар

	Сабақтың басы.                Ұйымдастыру кезеңі. 

3 минут


[image: image1.emf]“Ертөстік”

“Ертөстіктің 

жер астына түсуі”

“Жалмауыз 

кемпірдің айласы”

“Ертөстіктің Бапы ханның 

еліне баруы”

“Ертөстіктің достары”

“Ертөстіктің 

ағаларын құтқаруы”

“Самұрық құс”


2 минут
3 минут
Сабақтың ортасы. 
Мағынаны тану кезеңі. 

[image: image2.jpg]



10 минут

10 минут

5 минут

2 минут


	1.Сыныптағы әрекеттер тәртібі: 
А).Оқушылардың сабаққа қатысын тексеру.
2. Ой шақыру.

Суреттер галереясы:
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Бүгінгі сабақ не жайында болуы мүмкін? 

- Бұл қандай ертегі екен?

- Бұл ертегідегі қиялдан туған оқиға қандай? 

“Ер Төстік” аудиокітабынан үзінді тыңдатамын.

Дескриптор: 
- сабақ тақырыбын болжайды. 

-сурет арқылы тақырыпты анықтайды.

1. БІЛУ.  

Автор: - Ерте заманда Ерназар деген байдың Ер Төстік деген баласы болыпты Ер Төстік батыр, ержүрек те батыл болып өседі. Оның жұт кезінде хабарсыз кеткен сегіз ағасы болған екен.

- Ер Төстік ержетіп, хабарсыз кеткен сегіз ағасын іздеуге аттанады. Ол сегіз ағасын тауып алып, ауылға әке - шешесіне қайта оралады.
       Ер Төстік ата - анасы және сегіз ағасымен бақытты өмір сүріп жатады. Мұны көре алмаған перінің қызы жалмауыз кемпірге тапсырма береді.
      Ж а л м а у ы з кемпір Ер Төстікті қолға түсірмек болады. Ер Төстік өзінің сенімді серігі - тұлпары Шалқұйрық екеуі айла тауып, жалмауыз кемпірден қашып құтылады.

2.ТҮСІНУ. 

Зат есімдердің түрлеріне қатысты жуан, жіңішке сұрақтар.

· Зат есім дегеніміз не?

· Зат есімнің сұрақтарын ата?
· Зат есімнің мағыналық түрлерін ата?

· Зат есімнің құрамына қарай түрлері?

· Зат есімнің тұлғасына қарай түрлері?

· Зат есімге мысал келтіріңіздер?

Дескриптор: бұрынғы білген білімдерін пысықтайды, жуан, жіңішке сұрақтарға жауап береді.
3.ҚОЛДАНУ.   
Автор:- Ер Төстік жер астындағы Бапы ханның еліне тап болады. Бапы хан оған шарт қояды. Ер Төстік Бапының көршісі Темірханның еліне аттанады.
Автор: - Жолда келе жатып Ер Төстік көп достармен танысады. Алдымен танысқан досы – Епті, алдынан шаң жұқпас жүйрік Желаяқ, Саққұлақ, Таусоғар, Көлтауысыр, жер астының қырағысы Көреген еді. Жетеуі дос болып, сапарын жалғастырады.
   І қатар - «Ер Төстік» сөзіне бес жолды өлең құрау.                                                                  
Зат есім - Ер Төстік                                                                                                 Сын есім - батыл, ақылды                                                                                        Етістік - қорғайды, шабады, күреседі.                                                                        Сөз тіркесі - Төстік-елін сүйетін жан                                                                                      Зат есім синонимі - батыр          

Дескриптор: Оқушылар синквейн әдісі арқылы тапсырманы орындап, зат есімдерді пайдалана отырып сөйлем құрастыра алады.
    ІІ қатар - Семантикалық  картамен  жұмыс.    [image: image7.png]Takpipbinap
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         Дескриптор: Білім алушы-мәтінді оқиды, семантикалық картаны толтыра алады.
    ІІІ қатар - «Ер Төстік» ертегісіне  топтастыру жасау.  


                                                      

 Бағалау: Екі жұлдыз, бір ұсыныс. Екі жұлдыз – екі ұнаған нәрсе, бір тілек – жақсартуды қажет ететін нәрсе жазу.
Дескриптор:

- өзара қарым-қатынаста болады.

- екі тілек, бір ұсыныстарын білдіреді.
4.ТАЛДАУ.
       Автор:- Жетеуі жеті ай жүріп, Темір хан еліне жетеді.
Темір хан Ер Төстікке өнерлерін көрсетуін сұрайды. 
Ер Төстік және оның достары барлық өнерлерін көрсетіп, жұртты таңғалдырады.
Таусоғар тауды көшіреді.
Көлтауысар көлді ішіп тауысады.
Көреген ешкім көрмегенді көреді.
Саққұлақ ешкім естімегенді естиді.
Желаяққа жеткен ешкім болмайды.
Ептінің істегенін ешкім байқамайды.
Сөйтіп, Ер Төстік шартты орындап, Бапы ханның еліне қайтады.
Мәтінмен жұмыс: 

Ер Төстіктің Көлтауысармен кездесуі

***

Ер Төстік, Ұры, Желаяқ, Саққұлақ және Таусоғар бесеу болып келе жатады. Бұлар жапан далада келе жатса, бір үлкен көл көрінеді. Көлдің суы айтқанша суалып, айтқанша шарасынан асып, ернеуі толып кетеді. Ер Төстік жолдастарымен мұның мәнісіне түсіне алмайды. 

 «Бұл қайдан келіп, қайда кетіп жатыр?», - деп айнала іздейді. Сөйтсе, қамыстың арасында біреу отыр, көлдің суын ұрттап қалса, жоқ болады, аузынан төгіп жіберсе, шарасынан асып, су қайта толып кетеді.

Сонда Ер Төстік одан:

-О, неғып отырған адамсың? – деп сұрайды.

-Жердің үстіндегі Ер Төстік жер астына түсті деген соң, жолдас болып ерейін деп, жолын тосып жүрген адаммын, - дейді әлгі кісі.

-Ер Төстікке жолдас болатындай қандай өнерін бар? – дейді Ер Төстік.

-Кез келген көлді ұрттап ала аламын. Мен Көлтауысар деген ер боламын.

-Ендеше, сол іздеген Төстігің мен боламын!

Ер Төстік, Ұры, Желаяқ, Саққұлақ, алтауы жұріп кетеді....
1- қатар: негізгі ақпаратты анықтау;

Ер Төстіктің жылан Бапы Ханмен оның жер асты ордасында кездесуі

 ***

Бір мезгілде тау қаңбақтай ұшады, тас бұршақтай жауады. Шалқұйрықтың құйрығына қазандай қара тас орала кетеді. Шалқұйрықтың шапқан салмағына шыдамай, қара жер қақ айрылады. Шалқұйрық пен Ер Төстік жер астына түсіп кетеді. Сол кезде Шалқұйрыққа тіл бітеді:

-Біз жер астындағы Бапы ханның жеріндеміз. Жақын жерде оның ордасы болу керек. Жылан Бапы ханның ордасына келгенімізді, мені алысқа қойып, өзің ордаға кіресің. Есікті екі қара жылан күзетеді. Олар ысылдап тұра келеді, одан сескенуші болма, олар Бапы ханның күзетуші қызметкерлері.

Есіктен кіріп, бөлмеге беттегенде, екі сұр жылан ысылдап келеді де, екеуі де қойныңнан кіріп, қонышыңнан шығады.Бұлар – жылан Бапы ханның ұлы мен қызы болады, сен олардан сескенбе.

Төрге отыра бергеніңде, дәу екі сары жылан ысылдап тұра келеді. Бұлар Бапы ханның өзі мен әйелі. Егерде бұлардан сескенсең, сені Ер Төстік демейді, жер асты еліне қадіріміз болмайды, жер үстіне жол тауып шыға алмай қаламыз, - дейді....
2- қатар: қосымша ақпаратты анықтау;
Ер Төстіктің Көлтауысармен кездесуі

***

Ер Төстік, Ұры, Желаяқ, Саққұлақ және Таусоғар бесеу болып келе жатады. Бұлар жапан далада келе жатса, бір үлкен көл көрінеді. Көлдің суы айтқанша суалып, айтқанша шарасынан асып, ернеуі толып кетеді. Ер Төстік жолдастарымен мұның мәнісіне түсіне алмайды. «Бұл қайдан келіп, қайда кетіп жатыр?», - деп айнала іздейді. Сөйтсе, қамыстың арасында біреу отыр, көлдің суын ұрттап қалса, жоқ болады, аузынан төгіп жіберсе, шарасынан асып, су қайта толып кетеді. Сонда Ер Төстік одан:

-О, неғып отырған адамсың? – деп сұрайды.

-Жердің үстіндегі Ер Төстік жер астына түсті деген соң, жолдас болып ерейін деп, жолын тосып жүрген адаммын, - дейді әлгі кісі.

-Ер Төстікке жолдас болатындай қандай өнерін бар? – дейді Ер Төстік.

-Кез келген көлді ұрттап ала аламын. Мен Көлтауысар деген ер боламын.

-Ендеше, сол іздеген Төстігің мен боламын! Ер Төстік, Ұры, Желаяқ, Саққұлақ, алтауы жұріп кетеді....
3- қатар: зат есімдерді табу.

Дескриптор: 

- мәтін ішінен зат есімдерді тауып жазады;

- мәтін ішінен негізгі және қосымша ақпаратты таба алады, мысалдар арқылы дәлелдейді.

Бағалау: «Бас бармақ» әдісі 

ДОС  
1-қатар: Септе

2-қатар: Тәуелде

3-қатар: Жікте

      Дескриптор: 

· Зат есімдің ерекшеліктеріне сүйене отырып анықтама береді.

· Мәнмәтінде зат есімдерді өз бетінше түрлендіріп қолданады.

ҚБ «Өзара бағалау»


   5. ЖИНАҚТАУ.  “Кеше-Бүгін” салыстырма  кестесін толтыру.
Кеше

Бүгін

Саққұлақ
Радио
Көреген
Ғаламтор
Тыңшы

Диктафон
Таусоғар

Кран
Көлтауысар

Өрт сөндіру техникасы
Желаяқ

Ольга Шишигина

	1.«Ер Төстік» аудиокітап https://bilimland.kz/upload/content/lesson/15248/media/89da18dba15703ee82137bbde2e14303/content/script_00011/media/11_1bet_ertostik.mp4
2.А-3 флипчарты

3.Стикерлер

4.Роwer point таныстыру

5. Маркерлер, қаламдар

https://www.youtube.com/watch?v=wfJGX8R93Dw

	Сабақтың соңы.                Қорытынды кезең.
	
Финал:- Ер Төстік жер асты достарымен қоштасып, жер үстіне шықпақ болып, жолға шығады. Жолда Ер Төстік демалғысы келіп, үлкен бәйтерек ағашының жанына тоқтайды. Сәлден кейін шырылдаған балапандардың даусы естіледі Ер Төстік бәйтерек ағашына өрмелеп бара жатқан айдаһарды көріп, найзасымен шауып түсіреді. Балапандар аман қалады. Балапандарының аман - сау қалғанын көріп, Самұрық құс қазақ жерінің тыныштығы мен бақытын қорғаушы болған екен.

	Бағалау. 
	Оқушылардың  білімі  шапалақпен, бас бармақпен, смайликтермен  бағаланып отырады.                                                                                     

	Кері байланыс.

Рефлексия.

5 минут
	Бүгінгі сабақ жайында  түрлі-түсті стикерлерге өз ойлары  мен  ұсыныс-тілектерін жазып, тақтаға жапсырады.  
«3 Қ»
Қызық

Қажет

Қиын

	Кейінгі оқу. Үй тапсырмасы. 
	«Шынайы дос» туралы эссе жазып келу.


Ер Төстік
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